Концепция формирования предпринимательского мышления 

у учащихся старших классов средней школы

     Формирование предпринимательского мышления должно стать неотъемлемым элементом в общеобразовательной системе Беларуси. Необходимость формирования предпринимательского мышления в школе вызвана требованием воспитания членов общества способными действовать в современных экономических условиях, правильно оценивать экономические процессы и участвовать в них. Система образования, не обеспечивающая преподавание основ экономических знаний, не выполняет своей основной задачи, не готовя школьников к принятию правильных решений в жизненно важных ситуациях.


В настоящее время учащиеся постоянно сталкиваются с экономическими вопросами, будь то школа, дом, либо средства массовой информации. Однако помимо очевидной необходимости дать элементарные знания об экономической системе каждому члену общества есть и другая задача: дать учащимся практические  знания в экономической области. Предпринимательское образование школьника – процесс формирования у каждого учащегося вытекающих из экономического знания ценностных ориентаций и установок, ведущих к консолидации общества на основе усвоения общечеловеческих ценностей. Формирования компетенций, достаточных для ориентации своего поведения и защиты  своих интересов при соприкосновении с различными видами  экономической деятельности и экономических институтов, включить понимание своей роли как потребителя, вкладчика, соискателя рабочего места, налогоплательщика и т.д., а также собственных представлений и установок, позволяющих адекватно  судить о событиях, действиях властей и экономических агентов, информации прессы и других СМИ. 

           Достижение этих целей обеспечивается тем, что в ходе образовательного процесса у детей развивается способность самостоятельного осмысления ситуаций, явлений, фактов,     информации, выработки своего отношения, своей позиции или решения к действию; школьникам прививается необходимость коммуникативных действий ; закрепляется система знаний и навыков,  которые обеспечивают социализацию учащегося, владение основами социальных компетентностей в экономической среде, способность к адаптации своего поведения к  конкретным ситуациям и проблемам, к самостоятельной защите своих интересов; возникает осознанное стремление формировать и выражать свою позицию, делать эту позицию активной, выступая в роли избирателя, экономического агента, участника обсуждений и дискуссий.

           Развитие предпринимательского мышления в школе является необходимым условием формирования социальных компетентностей у учащихся, вооружения их навыками адаптации к социальным ролям в меняющейся экономической среде, воспитания нового синтеза ценностных установок у подрастающих поколений.

          Достижение этого условия возможно при разработке и внедрении нескольких учебных курсов, обеспечивающих различные функции  школьного экономического образования. 

В зависимости от  основной образовательной программы,  профиля, реальных возможностей образовательного учреждения формирование предпринимательского мышления может строиться как комплекс обучающих мер и курсов, учитывающих в том числе и проблему перегрузки учащихся. Они включают:  

1) ценностнообразующий модуль на 16-18 часов в общей школе, размещенный в 8 или 9 классе; модуль должен включать несколько основных экономических концепций, понимание которых формирует у учащихся научно обоснованный набор ценностных ориентаций и установок, способность к начальному отбору и дифференциации верных и неверных суждений, к начальной компетентности в оценках происходящих событий, в самоориентировании;

2) навыкообразующий модуль в общей школе, размещенный в 9 классе; модуль  должен включать 5-6 деятельных областей экономической сферы (государственные финансы, банковская система, фондовые рынки, страховое дело, мировая экономика); модуль формирует понимание прикладной информации и  полученных стартовых навыков для взаимодействия выпускника школы с указанными областями;

3) систематический курс для профильной школы (старшая ступень), включающий вводный объем знаний по экономической теории, достаточный для поступления в вуз и немедленной адаптации бывшего школьника к вузовской программе фундаментального курса  по экономической теории, а также достаточный для самостоятельного решения текущих и контрольных задач  вводного уровня; в качестве варианта для поступающих  в вузы прикладного профиля (не университеты) может быть  предложен курс по сокращенной программе экономической теории с усиленным блоком основ прикладных знаний.

Для реализации предложенной концепции  необходимо достаточное число подготовленных учителей. В настоящее время школьные учителя не владеют соответствующей “ экономико-дидактической составляющей” подготовки, включая знания по экономике и дидактике экономики в школе. 

Для профессиональной подготовки педагогов необходимо найти такую основную организующую идею структуры обучения, которая будет в состоянии приспосабливаться к изменяющимся обстоятельствам. Такой концепцией является взаимодействие человека с экономической системой в условиях правил и институтов, определяющих взаимоотношения между экономическими субъектами (домашние хозяйства, предприятия, государство). Ее преимущество заключается в том, что не теоретическое учение, “господствующее” в определенной экономической систематике, станет основой профессиональной подготовки учителей экономики, а реальные экономические проблемы, оказывающие влияние на граждан - участников экономических событий. Указанная концепция требует также осознанного введения в методологические проблемы, чтобы защитить учащихся от безличностных модельных конструкций. Основная организующая идея структуры обучения поможет учащимся сформировать фундаментальные знания в соответствии с этой структурой и в будущем постоянно их расширять. 

В свою очередь профессиональная подготовка учителей должна развивать умения объяснять молодым людям реальные экономические проблемы. Это означает, что знания, формируемые в процессе такой профессиональной подготовки должны быть определены с точки зрения дидактики экономики в целом  и предпринимательского мышления в школе. Задача дидактики экономики и предпринимательского мышления в школе при подготовке учителей имеет двойственный характер: 

во-первых, необходимо установить взаимосвязи экономической науки и тематического содержания учебного предмета по формированию предпринимательского мышления;

во-вторых – осмыслить взаимоотношения между содержанием и методами преподавания предмета.

Помимо этого, подготовка к профессиональной деятельности должна проводиться с учетом педагогической деятельности в школе. Поэтому педагогическая практика в школе должна быть обязательной составляющей профессиональной подготовки учителей экономики и предпринимательского мышления. В соответствии с предлагаемым подходом структура экономико-дидактической составляющей первичной подготовки (в рамках 8 семестров) должна включать:

1. базовое обучение (экономическая составляющая; дидактическая составляющая, психологическая составляющая).

2. специализированное обучение (экономическая составляющая; дидактическая составляющая, психологическая составляющая).

3. практику. 

Содержание базового обучения должно охватывать такие тематические разделы, как введение в основные экономические явления и способы их познания; развитие экономической системы как составляющей общественной системы; домашнее хозяйство в экономической системе; предприятие как экономический и общественный субъект деятельности; функции государства в экономической системе; международные экономические связи. 

Дидактическая составляющая базового обучения предполагает решение следующих дидактических задач: 

- осмыслить концепцию преподавания предпринимательского мышления в школе, понимая необходимость школьного предпринимательского образования для развития личности и общества и принимая во внимание особенности возраста и потребности, интересы и мотивы учащихся;

- установить цели и соответствующие им содержание и методы преподавания предпринимательского мышления в школе;

- подготовить средства для решения первой дидактической задачи: овладеть знаниями преподаваемых теорий, навыками их анализа и обладать знаниями психологии развития личности. 

- осознать влияние предмета «предпринимательское мышление» на другие учебные предметы в школе, место, которое он занимает среди них и воздействие его на общество.

Знания, умения и навыки для выполнения всех других задач формируются при изучении основ педагогики и психологии, а также в процессе педагогической практики в школе.

Дидактическая составляющая базового обучения включает следующие тематические разделы:

- концепции школьного предпринимательского образования. 

- введение в методику преподавания предмета «предпринимательское мышление». 

- планирование и управление учебным процессом. 

- применение новых информационных технологий. 

-  специализированное обучение, деловые игры.

Практическая подготовка учителей для развития предпринимательского мышления должна иметь следующие составные части:

-  педагогическую практику по предмету в школе, включая обсуждение дидактических проблем, посещение уроков, подготовку и самостоятельное проведение занятий; 

-  исследование деятельности предприятий (фирм), так как именно предприятие как экономический и общественный субъект потребует от будущих учителей многосторонних знаний для объяснений учащимся; 

-  имитационную деятельность по управлению предприятием.

В связи с представленной концепцией формирования предпринимательского мышления в условиях общеобразовательной средней школы повышение квалификации практикующих учителей приобретает особое значение. Прежде всего им необходимо овладеть навыками системного мышления, соответствующими новым эффективным методам преподавания, исследовательским уровням обучения, освоить новые образовательные технологии и пройти апробацию новых умений на практических занятиях.

Это может быть осуществлено путем организации специальных семинаров, проведения научно-практических конференций и научных школ, на которых выступления и лекции ученых-экономистов, специалистов-практиков, преподавателей высших учебных заведений и передовых учителей позволят познакомиться с новыми эффективными научными и учебно-методическими разработками в сфере школьного экономического образования с целью их распространения и внедрения в учебный процесс. 

Таким образом,    концепция  формирования  предпринимательского    мышления учащихся позволяет создать условия для реализации методов бизнес-обучения.

 Технологичность  разработанной  концепции  обеспечивается  за счет создания соответствующих условий на концептуальном, организационно-управленческом и на исполнительском   уровнях.

Экспериментальная       проверка       и       апробация       концепции предпринимательского мышления учащихся свидетельствует о повышении эффективности учебного процесса, качества обучения и воспитания учащихся.
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