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ПРОБЛЕМА РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОГО МЫШЛЕНИЯ ШКОЛЬНИКОВ
Социально-экономические трансформации, реформирование общего среднего образования определяют направления путей и средств преодо​ления отрыва образования от социальных процессов. Особую важность приобретают педагогические исследования, связанные с определением целей образования.
В статье раскрывается актуальность обеспечения условий для развития предпринимательских способностей учащихся как ведущей социальной компетентности выпускника школы, содержание и структура понятия «предпринимательское мышление».
В период социально-политических и социально-экономичес​ких преобразований в Республике Беларусь в отечественной сис​теме общего среднего образования произошли существенные из​менения, обусловленные глобализацией экономики, возникнове​нием глобальной информационной сети, тенденциями перехода страны к открытому обществу, развитием образования в мире. В процессе реформирования средней общеобразовательной школы в Республике Беларусь происходит изменение ценностно-целевых ориентиров образования, переход от технократических (антропо​центрических) ценностных оснований к гуманистическим (экоцен-трическим). Это повлекло за собой широкое внедрение современ​ных личностно ориентированных технологий, гуманитаризацию содержания на основе принципа вариативности, обеспечения уча​щимся равного доступа к образованию вне зависимости от уровня их достижений, освоение и внедрение интерактивных методов обучения, создание развивающих дидактических и воспитатель​ных сред. В создаваемых новых типах образовательных учрежде​ний осуществляется переход от ориентации на среднего ученика к такой организации учебно-воспитательного процесса, которая по​зволяет создавать условия для удовлетворения индивидуальных образовательных потребностей, реализации индивидуального по​тенциала каждого учащегося и развития его личностных качеств. В то же время начинают складываться и новые модели экономиче​ского образования школьников как ответ на социальный вызов, связанный с развитием рыночных отношений в стране.
Вместе с тем остается неразрешенной проблема отрыва дея​тельности школы от реальных образовательных потребностей об​щества на современном этапе социально-экономического развития страны. Это обуславливает необходимость разработки стратегиче​ских направлений повышения качества деятельности школы.
Для определения оснований обновления общего среднего обра​зования следует осуществить анализ тенденций развития образо​вания в мире, сравнить соответствие приоритетных направлений реформирования общего среднего образования с европейскими и мировыми стандартами качества образования, задачами социаль​но-экономического развития Республики Беларусь.
Анализ исследований в данном направлении позволяет выде​лить основные идеи, определяющие тенденции развития образова​ния в мире:
-— идея образования «через всю жизнь», реализующаяся за счет активизации и стимулирования учебно-познавательной дея​тельности, обеспечения освоения учащимися в системе непрерыв​ного образования способов получения и работы с информацией, способов учебной деятельности;
· идея обеспечения готовности выпускников школ, вузов к жизни в динамичном мире, реализующаяся посредством включе​ния в содержание образования вопросов, связанных с управлением
переменами, активного освоения учащимися способов анализа со​циальных перемен и принятия решений;
· идея подготовки всех слоев населения к участию в процес​сах управления переменами, выражающаяся в обеспечении освое​ния учащимися способов совместной деятельности ( средств груп​пового взаимодействия, способов согласования собственных цен​ностей с групповыми, принятия ответственности за решения груп​пы на себя и др.);
· идея развития субъектности учащегося, проявляющаяся в образовательном процессе в расширении возможностей для само​актуализации и самоопределения учащихся в индивидуальной и групповой учебной деятельности.
Эффективная реализация задач обеспечения устойчивого соци​ально-экономического развития Республики Беларусь определяет​ся комплексом социально-политических, экономических, экологи​ческих и гуманитарных факторов, гарантирующих рост качества жизни, поступательность развития страны. «Социальная парадиг​ма развития исходит из того, что локомотивом экономического роста является человек, обладающий квалификационными и тру​довыми возможностями, социальной активностью и мобильно​стью, способностью легально адаптироваться к сложившимся ус​ловиям и реализовать эффективно возможности своей деятельно​сти» [2, с. 16].
Осуществление преобразований на всех уровнях социальной практики предъявляет к их участникам требование наличия инно​вационной компетентности, способностей управления перемена​ми. В ходе осуществляемых в стане трансформаций происходит изменение организационной структуры хозяйствования, что обу​словливает появление особого типа инициативных работников и хозяйствующих субъектов — предпринимателей, усиливается их влияние на процессы социально-экономического развития. Пред​принимательство получает распространение во всех сферах соци​альной практики; возрастает актуальность предпринимательской компетентности каждого человека, включающей сформированные предпринимательское мышление и способность к инновационной деятельности.
Определение целей современного образования на основе учета ситуации социально-экономических трансформаций в стране предполагает интеграцию информации об образовательных по​требностях различных субъектов образования (государства, науки, производства, бизнеса, общества, человека и др.).
Анализ образовательных запросов субъектов школьного обра​зования позволяет сделать заключение о необходимости отраже​ния в составе интегрированной цели образования актуальных для современной социокультурной ситуации приоритетных целей:
— обеспечения уровня образованности выпускников, позво​ляющего им решать актуальные и перспективные социальные за​дачи, задачи самоуправления индивидуально-личностным разви​тием;
· обеспечения становления у выпускников опыта индивиду​альных достижений и личностного опыта творческой деятельно​сти;
· создания условий для становления и развития способностей к бесконфликтному и конструктивному взаимодействию с соци​альным окружением.
Приобретает особую актуальность становление мобильной, конкурентоспособной личности, экономически компетентного вы​пускника не только профессиональной, но и средней общеобразо​вательной школы.
Определение приоритетов развития образования в контексте социальных трансформаций предполагает разработку адекватной образовательной стратегии, направленной на изменение подходов, принципов, технологий, содержания, форм и методов образования. В контексте современной ситуации и необходимости решения за​дач обеспечения мобильности конкурентоспособности выпускни​ков общеобразовательной средней школы представляется актуаль​ным научное обоснование и разработка проблемы формирования у них основ предпринимательской компетентности.
Результаты анализа практики обновления системы общего среднего образования в целом и экономического в частности в Республике Беларусь и странах ближнего зарубежья свидетельст​вуют о том, что задача управления формированием и развитием предпринимательской компетентности школьников, необходимой им в современной социально-экономической ситуации, рассмат​ривается узко как формирование определенной суммы предметных экономических знаний, связанных с обеспечением становления экономической грамотности или допрофессиональной экономиче​ской подготовки. Данные педагогические проекты не позволяют создать условия для развития предпринимательского мышления школьников и освоения ими способов предпринимательской дея​тельности.
Разрешение этой проблемы предполагает получение ответов на вопросы, что же такое предпринимательское мышление, каковы его состав и структура, факторы и условия, обеспечивающие его развитие.

Мышление представляет собой процессы познания человеком объектов и явлений окружающего мира и их связей, решения жиз​ненно важных задач, поиска неизвестного, предвидения будущего [3]. Мышление — процесс работы сознания, переработки мозгом хранящихся в нем знаний и поступающей информации и получе​ния результатов — управленческих решений, продуктов творчест​ва, новых знаний. Знания и социальный опыт — хранящиеся в па​мяти эмоциональные и знаковые образы и их связи — являются базой, средством для мышления.
Как отмечает Г. К. Селевко, способы, которыми осуществляет​ся мышление, называются способами умственных действий (СУД) [3, с. 8]. Он классифицирует их по следующим основаниям: по ха​рактеру преобладающих средств мышления; по логической схеме процесса; по форме результата; по типу логики мышления.
По типу логики мышления можно выделить два типа: конвер​гентное (репродуктивное), дивергентное (творческое), к которому относится и предпринимательское мышление.
Понятие «предпринимательское мышление» рассматривается нами в двух контекстах -— культурном и социально-экономическом. В первом случае оно рассматривается как интег​рированное родовое личностное качество человека, во втором — как характеристика субъекта деятельности в конкретных социаль​но-экономических условиях. Таким образом, мы будем понимать предпринимательское мышление в широком и узком смыслах.
Представим предпринимательское мышление как личностное проявление. Анализ и интерпретация результатов исследований в этом направлении позволяют сделать вывод о том, что предпри​нимательское мышление проявляется благодаря следующим лич​ностным качествам:
а)
креативности: изобретательности, оригинальности, находчи​вости, творческому воображению, продуктивному мышлению, ассоциативному восприятию, интуиции, эмпатии;
б)
интегративно-личностным особенностям: самостоятельно​сти, самокритичности, сообразительности, коммуникативным спо​собностям, импровизационно-вариантным творческим особенно​стям, динамизму личности.

В целом предпринимательское мышление характеризуется следующими особенностями:
· получением результатов, которых раньше никто не добивался;
· возможностью действовать различными путями в ситуации, когда неизвестно, который из них приводит к желаемому резуль​тату;
· многообразием способов, применяемых для достижения ре​зультата;
· необходимостью действовать самостоятельно.
Если исходить из такого представления о предприниматель​ском мышлении, то предпринимательство является характеристи​кой преобразующей деятельности в любой сфере социальной практики.
С позиций экономической теории предпринимательское мыш​ление — это отражение в сознании факторов социально-экономического развития для преобразования микро- и макроэконо​мических моделей в условиях социально-рыночных преобразова​ний. Данное понимание предпринимательского мышления связы​вает проявление личностных качеств человека с конкретным кон​текстом социально-экономического развития. Анализ этого опре​деления позволяет нам выделить как минимум два аспекта, харак​теризующие данное понимание предпринимательского мышления: первый связан с отражением в сознании процессов развития слож​ных социотехнических систем и способов обеспечения управляе​мости процессов развития; другой — с уровнем освоения эконо​мической теории, способов понятийного экономического мышле​ния. Мы определили эти компоненты предпринимательского мышления как универсальный (личностный) и предметный (спе​циальный). Первый компонент характеризует активность субъекта деятельности, его способность к управлению переменами. Он мо​жет проявляться во всех сферах жизнедеятельности человека и оп​ределять его способность к жизни в динамичном мире. Это и есть проявление предпринимательского профиля личности. Второй компонент предпринимательского мышления связан с проявлени​ем человеком способности оперирования экономическими зна​ниями, способами экономического мышления и деятельности для самостоятельного принятия экономически обоснованных решений во всех сферах социальной практики.
Во внешнем плане мышление проявляется через способность человека к воспроизведению актуальных способов деятельности. Таким образом, способности можно понимать как «измерители сформированности мышления». При создании критериальной базы для оценки уровня сформированности предпринимательского мышления можно положить следующие параметры:
—
интеллектуальные способности, определяющие развитие дивергентного мышления;
· познавательные способности и любознательность;
· самосознание;
· самостоятельность в принятии решений;
—
креативные способности — оригинальность, фантазию и интуицию;
—
изобретательность в игре, словах и действиях;
-— способность к ролевому перевоплощению в сфере общения;
· потенциальные возможности в достижении результатов при освоении новой деятельности;
· способность к мыслительному комбинированию известных понятий в новых сочетаниях.
Показателями сформированности предпринимательского мышления могут служить проявляемые в деятельности следующие компоненты компетентности:
· гносеологический: методологическая, исследовательская, интеллектуальная компетентность;
· гуманистический: нравственная, гуманитарная, духовная компетентность;
· коммуникативный: социотехническая, речевая и рефлексив​ная компетентность;
· образовательный: дидактическая, методологическая, эконо​мическая, экологическая, физическая и эстетическая компетент​ность;
· нормативный: правовая и управленческая компетентность;
—
информационный: диагностическая, инновационная, ком​пьютерная, языковая компетентность.
Если согласиться с тем, что предпринимательство — это фун​даментальная способность человека изменять сложившиеся систе​мы деятельности на основе новых знаний об этой деятельности [4], то становление этой способности предполагает сформированность у человека гносеологического, гуманистического, коммуникатив​ного, образовательного нормативного и информационного компо​нентов предпринимательской компетентности.
Ориентированность традиционной системы образования на прошлый исторический опыт является одной из причин кризиса образования, тогда как представленное понимание предпринима​тельского мышления может служить основанием для проектиро​вания и обеспечения педагогических условий развития творческой индивидуальности учащихся на основе стимулирования развития качеств предпринимательского профиля личности. Необходимо заложить у учащихся основы социальных, творческих начинаний, понимание ценности развития и ценностные ориентиры развития через их вхождение в мир жизненных смыслов и поступающей деятельности. Для приобретения ценностей развития ребенку школьного возраста необходимо предоставить возможность про​жить проступок, и тогда у него возникает эмоциональное сопере​живание, формируется ценностное отношение к событиям.
В. В. Давыдов, Г. П. Щедровицкий, Н. Г. Алексеев доказали, что «мышление может быть организовано деятельностно. Деятельностная организация процессов мышления, выделение акторных механизмов мышления позволит совершенно по-новому по​ставить вопрос обучения мышлению, поскольку оказывается, что обучение мышлению может быть организовано как массовая прак​тика. В соответствии с этим подходом, мышлению можно учить, объективируя и внешне представляя деятельность, деятельностную форму организации мышления» [1]. Данное положение может служить основанием для определения путей развития предприни​мательского мышления школьников.
В образовательной практике, в силу ее инертности, акцент де​лается на качественной значимости научных знаний и возможно​сти их использования в практической деятельности. Теоретическая деятельность, лежащая в основе учебного процесса, направленного на развитие предпринимательского мышления, основывается на
иерархии качества и ценностей в сочетании с потребностью уча​щихся изменять и совершенствовать как сами знания, так и спосо​бы их практического преобразования. Альтернативным традици​онной системе образования является инновационное обучение, которое ориентирует обучающего к проектной детерминации бу​дущего, требуя в силу этого кардинально новых подходов к его организации. Коренное отличие инновационного (предпринима​тельского) направления личностного освоения социального опыта от традиционного способа состоит в смене ценностных ориента​ции, в установке на рефлексивно-творческое освоение новых зна​ний, продуктивное их внедрение и творческое использование, в то время как результатом традиционного образования является лич​ность знающая, но не созидающая.
Признаками, отражающими направленность образования на создание условий для развития предпринимательского мышления учащихся, являются личностно ориентированные стратегии обра​зования; условия для личностно-преобразовательного освоения фундаментальных знаний, параллельного их применения и адапта​ции к различным ситуациям; изменение отношений участников педагогического процесса с субъект-объектных на субъект-субъектные, создание условий для проявления личностной актив​ности учащихся, т. е. наличие условий для развития креативных способностей учащихся. При такой стратегии, применении инно​вационной тактики обучения и воспитания каждая личность смо​жет самоактуализироваться, реализовывать и развивать свою ода​ренность в любом виде деятельности.
Принимая в качестве одной из ведущих идей обновления школьного образования идею создания условий для развития предпринимательского мышления учащихся, опираясь на резуль​таты анализа теории и практики обеспечения образованием функ​ции опережающего развития человека (социальных групп, обще​ства), мы полагаем, что перспективным направлением модерниза​ции общего среднего образования на современном этапе является разработка и реализация образовательных программ повышения качества образования на основе комплексного обеспечения усло​вий для развития предпринимательского мышления школьников.
Предпосылкой для разработки и реализации подобной про​граммы может стать программа открытого непрерывного профес​сионального педагогического образования.
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