Региональная комплексно-целевая программа 

по антиалкогольной пропаганде 

в средней школе № 72 и 9-ой городской детской поликлинике г.Минска 

на 2005-2006 учебный год

Содержание работы
Время 

проведения
Класс
Ответственные

I. Работа с детьми в школе:

   1. Трибуна общественного мнения.

Проведение встреч с видными общественными деятелями села, района, города: народными депутатами, учёными, педагогами, психологами, писателями, журналистами, передовиками производства. Просмотры и обсуждения антиалкогольных спектаклей, кинофильмов трезвеннической тематики, организация и проведение социологического обследования как среди учащихся, так и среди жителей микрорайона.

   2. Мероприятия на тему «Обвиняется вино».

Проведение тематических вечеров, лекций, бесед, устных журналов, вечеров вопросов и ответов, публицистических обозрений, диспутов, пресс-конференций и т.д.

   3. Средства массовой информации.

Выпуск настенной «газеты-молнии», листков сатиры и юмора, информационных и медицинских бюллетеней, создание любительских антиалкогольных фильмов, показ фотоматериалов, выпуск школьной радиогазеты, конкурс на лучший антиалкогольный плакат, рисунок, создание и выпуск говорящих видеоэкранов, оперативная экспресс-информация по классам.

   4. Сатира и юмор в борьбе за трезвость.

Создание и работа антибригад, литературных и юридических секций, агитсудов (особенно по месту жительства), проведение сатирических обозрений.

   5. Массовые праздники и вечера.

Организация тематических вечеров с назначением ответственных классов, спортивных праздников, с приглашением не только школьных учителей, но и родителей, представителей шефских организаций, которые смогут не просто попри-
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сутствовать на вечере, но и оказать существенную помощь в его подготовке и проведении.

   6. Книжные лотереи.

Популяризация произведений, пропагандирующих трезвый образ жизни.

   7. Учёба ученического актива.

В плане работы семинаров и занятий с активом следует предусмотреть систематическое освещение вопросов борьбы за трезвость.

II. Работа с родителями и общественностью:

    1. Связь школы с руководителями кружков по месту жительства;

    2. Организация совместной работы по месту жительства с организациями и предприятиями: экскурсии, походы, олимпиады, спортивные соревнования, слёты, концерты, выставки;

    3. Связь с родительским комитетом, советами содействия семье и школе, попечительскими советами, с домоуправлениями в целях создания необходимых условий для организации внеклассной и внешкольной работы с целью отвлечения взрослых от алкоголя и привития им основ трезвого образа жизни.
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